

不辱使命方显英雄本色

本报特约评论员
薛建国



胡禹聪在基层派出所能够待得住,并干出一番事业来,是可贵的职业精神和工匠精神的体现。无论时代如何发展,一个人的职业精神不可丢。

胡禹聪是芝英派出所的一名90后民警。从警时间虽然不长,却侦办了不少刑事案件。从2018年到2019年,胡禹聪共参与侦办案件410起,刑事拘留213人,行政处罚232人。数字是枯燥的,但数字背后包含的内容是丰富的:一个警察的职业操守,牺牲奉献精神及责任情怀等等。(详见本报5月27日第7版报道)

在诸多警种中,刑事警察是最辛苦,最具有风险的,这是其使命决定的。这个使命就是打击犯罪,保护人民。胡禹聪在警校学习的是刑事侦查专业,在芝英派出所主要职责也是刑案办理。对刑事警察,我们怀有神秘之感,崇敬之感,这是一个令很多年轻人向往的职业。因为与犯罪作斗争,要有英勇之气。而这最符合年轻人的心理特点,谁不想成为英雄?但英雄不是光靠想象得来的,真正的英雄,来自平凡,来自脚踏实地的工作,即使刑事警察也不例外,这一职业不

是天生就成就英雄的。就拿胡禹聪来说,在芝英派出所,近四年里,他平均每年出差100余天,几乎3天里面就有1天出差在外,足迹遍布了北京、广东等地。不论是否节假日,说走就走,辗转全国各地出差抓捕几乎成了日常。有次为了破案,从黑龙江绥芬河一路追到了云南,跨越了大半个中国。这其中的苦和累,不是每一个人愿意承担的,也不是每一个人承担得起的。换一句话说,没有执着坚守意志,没有牺牲奉献精神,一个人非但成不了英雄,可能还会一事无成。

作为一名办理了那么多刑案的年轻警察,胡禹聪经历是丰富的。令笔者好奇的是,胡禹聪是如何为职业保鲜的?崇尚个性发展是这个时代年轻人的特点,比如职业选择,始终跟着兴趣爱好走。胡禹聪是一名刑事警察,抓住了那么多的违法分子,是兴趣爱好使然吗?我想,这不太可能,毫无疑问他非常热爱刑事警察这个职业,但这是敬业,除了抓

捕,他应该还有自己的兴趣爱好。胡禹聪在一个基层派出所能够待得住,并干出一番事业来,是可贵的职业精神的体现。无论时代如何发展,一个人的职业精神不可丢。职业精神等同于工匠精神,即努力把自己的事情做好,做到极致。对一个国家来说如此,一个人亦如此。一个人在自己的工作岗位上,尽到应尽的责任,他们就是英雄。三百六十行,行行出状元;三百六十行,行行有英雄。

职业精神缘自一个人的使命意识。我们说职业没有贵贱之分,这是因为每一份业都有其使命。对一名刑事警察来说,不把打击犯罪保护人民的使命扛在肩头,岂有人民群众的安居乐业?年轻的警察胡禹聪,用骄人的业绩告诉我们,他是不辱使命者。我们每个人心中都有一个英雄,这个英雄就是我们自己。只要我们不忘初心,牢记使命,我们每个人都活出英雄本色。

让跨国缘分越结越深厚

本报特约评论员
王国荣



有朋自远方来,不亦乐乎?瀚深同学远道从德国来,落户永康邱家,邱家夫妻俩欣喜地把他当作又一个儿子看待,这也折射出中国人的好客之情。

浙江大学德国交换生Adrian Mann因疫情滞留我市4个月,在邱家得到亲人般的呵护,这段跨国友情,是缘是爱,让人看了很亲切。(详见本报5月22日第4版报道)

这位中文很溜、有个中国名字南瀚深的帅小伙,与中国、与永康很有缘。这份缘,不仅仅是他6年前先后两次来永康参加跨国文化交流活动和体验学习,之后又作为交换生来浙大学习,更多反映了现在越来越多的外国人对中国文化的兴趣、热情和认同。当邱天昶同学邀请他在家过年时,充满期待的他欣然答应。对于他来说,这是一个好机缘,正好能体验一下中国人吃年夜饭、守岁、拜年等春节习俗,感受异国他乡的节日氛围和家庭温馨。

虽然新冠肺炎疫情打乱了瀚深同学的计划,但是他的这份永康缘更加深厚了。在邱家,他学会了中餐烹煮,几乎吃遍了永康美食,居家期间琴棋娱乐、体能训练一样不落,周末去绿水青山间骑行游玩,还参加了植树节活动、

清明祭祖等。这其中一些中国文化特有的元素和味道,作为异国青年是难得亲身体验到的。然而,瀚深可谓是非常幸运,能在这4个月的超长寒假里,进一步了解和零距离接触到了博大精深的中国文化。

在这疫情肆虐全球的特殊日子里,有中国的父母兄弟相亲相伴,瀚深过得非常充实、非常有意义,一点都不会感到孤寂。而且通过视频聊天,他能把永康的点滴日常与远在德国的父母家人分享,两个家庭的心也因这段跨国缘分紧紧地联系在一起。所以瀚深的爷爷奶奶也深受感动,在视频中表达对邱家人的谢意。这种不是亲人胜似亲人的缘分,必然也在中德学生间蔚为佳话,更令瀚深终生难忘。

有朋自远方来,不亦乐乎?瀚深同学远道从德国来,落户永康邱家,邱家夫妻俩欣喜地把他当作又一个儿子看待,这也折射出中国人的好客之情。

国尚礼则国昌,家尚礼则家大,身尚礼则身正,心尚礼则心泰。众所周知,中

国素以礼仪之邦著称于世,礼仪使我们的社会生活更有秩序,使人际关系更为和谐。类似瀚深同学在邱家得到亲人般呵护的例子,在中国其他城市,也许还有很多。广结人缘,多行善事,正是源远流长的中华优秀传统文化的一部分,也是国人之为看齐的美德所在。像邱天昶能在中学时代就结识瀚深,能以同学相称、朋友相处、无间交流,无疑也是他的缘分。

国门打开的40多年来,中国主动与世界深度融合,与世界的缘分越交越广、越结越深,中国早已是世界的中国,并且成为世界和平发展的最大贡献者,尤其在经济全球化背景下,人类命运共同体理念越发成为世界大同,这次中国战疫取得的辉煌成果就是一个最好例证。随着改革开放的深入,中外在各个领域的交流将更加广泛和频繁,留学生、交换生也将越来越多地进入普通百姓的生活。期望永康邱家那样的跨国缘分越交越深,来年瀚深同学们能在永康过个更加热闹喜庆的中国年。

借巨款给邻村善莫大焉

本报特约评论员
赵开浪



寺口村借巨款给三联村的善举,不仅得到三联村村民的高度评价,也得到本村村民的理解和拥护。这是邻居守望相助、彼此信任的故事。

以邻为伴,与邻为善。我国传统美德在西溪镇被生动诠释,寺口村为邻村提供300万元无偿借款,实现影视旅游圈抱团发展资源共享。(详见本报5月22日第3版报道)

寺口村的善举不仅得到三联村村民的高度评价,也得到本村村民的理解和拥护。相信三联村一定不会辜负美丽乡村建设的重任,西溪影视基地也会如鱼得水,加快提档升级。

邻居守望相助,能给彼此带来安全感、信任感、幸福感。然而,我市有的村与村之间关系紧张,利益至上,导致彼此水火不容。有的村与村合并后,心灵并没有相通,人与人之间反而加上了防护墙。改善村与村之间的关系,要坚持以邻为伴与邻为善,贯彻亲、诚、惠、容的理念,不断继承和发扬道德文化。

以邻为伴与邻为善,要在互相帮助中增进友谊。有的村发生火灾,邻村往往捐款捐物,帮助受灾户重建家园。三

联村美丽乡村建设包括金园自然村的三线落地、道路白改黑、美丽田园等项目。部分工程已经完成招投标施工,但是面临较大的资金缺口,后续资金来源很伤脑。远亲不如近邻,互相帮助可以是借钱,也可以是让出一些利益,还可以是公共设施共建共享。寺口村为三联村提供的300万元无偿借款无疑是雪中送炭,解决了后者的燃眉之急。

以邻为伴与邻为善,要在互通信息中增进友谊。同一个镇的村与村之间,民情相近,有些村干部头脑活络,可能早知道政策信息,大家见个面,加个微信,信息传播就会零距离。信息一比对,不仅是上级的扶持政策清晰明了,而且各个村的村规民约土办法了然于胸。哪家绿化、硬化工程队干的活比较精细?党员干部带头拆违了几户?卫生费向每户每年收多少元?老年食堂每位老人享受什么待遇?诸如此类问题,林林总总,信息一互通,好的马上学,共性

的难题互相商量解决,在群策群力中友谊更加稳固。

以邻为伴与邻为善,要在互相打气中增进友谊。新农村建设到目前阶段,肯定遇到许多难题。对大多数村干部而言,内心十分清楚,快换届了该不该再拼一把,也清楚离任后,牛好留条绳,人好留个名,关键是在碰到难题时是困难面前逞英雄,还是明哲保身。办法总比困难多,智慧是解决难题的金钥匙。大家坐在一起,倒倒苦水,可以心里减压,互相打气,可以放下包袱直面困难。同行最知根知底,同为村干部,心事最明了,互相结对,烦恼说出来,有人倾听就分解了一半;好事讲一讲,大家齐分享,一分快乐就变成了两分快乐;难题谈一谈,大家出谋划策,心齐劲足则难题迎刃而解。

非宅是卜,唯邻是卜。寺口村借巨款给邻村,这是邻居守望相助、彼此信任的故事,展示了善意与大气,这种超越物质的温暖直达心底。